

百 家单位 · 百 名记者 **双百惠民行** 特别报道 民生服务热线：81850000

“水陆空”齐上阵，我市织密防溺水安全网



民警骑着“小电驴”，沿河巡查。

“飞手”操作无人机进行空中巡查。

公安巡逻艇在江上巡航。(王晓峰 安凤奇 摄)

安全行

记者 王晓峰
实习生 江宇婷
通讯员 雨警宣

昨天是世界预防溺水日。宁波日报网与宁波公安再次联手策划“安全行”，连日来派出记者深入基层一线，从“水、陆、空”三个角度来看宁波防溺水工作的开展情况。

陆巡：骑上“小电驴”，看到一个劝一个

7月21日下午，趁着雷阵雨停歇的间隙，海曙公安分局古林派出所西洋港村警务联络站站长姚良军和同事李江一起开启巡河工作。

到达目的地后，他们亮起电动自行车上面的“警灯”，骑车沿河道前进，每到一处河埠头就停下来瞄一瞄，看看有没有人下水。

途中，姚良军和李江遇到了提着工具准备出门去捕虾的村民，他们立即上前劝说。在一处河埠头，他们看到有一位老人下河洗脚。考虑到暴雨过后，河水暴涨，台阶被淹，存在一定的安全隐患，他们就过去将老人劝上了岸。

巡完一圈，他们又骑上“小电驴”赶赴下一站。

“我们这个警务站共有11人，管着4个村，分成两班，24小时在岗。我们巡逻时发现有人下水，会立即劝阻，在服务管理流动人口时也会进行相应提醒。”姚良军告诉记者，前段时间天气很热，顶着烈日跑一天，汗水都要流掉好几斤。不过，巡逻任务是职责所在，义不容辞。

水巡：站在船头，提着喇叭四处望

7月21日，江北公安分局与市公安局治安支队水巡大队今年首次防溺水联合巡河行动。

当天10点左右，公安巡逻艇缓缓驶离江北白沙公园一公安

码头。提着扩音喇叭，外滩派出所民警殷宏中带着辅警站在船头，迎着热浪“奔”向江中央。就这样，巡逻艇匀速向前，殷宏中等人时刻观察周边情况，发现有异样就隔着玻璃向驾驶员打手势，示意他将船往那边靠……

殷宏中说，高温下站船头，实在是晒。“不过，想到我们这是在‘救命’，瞬间又觉得苦一点累一点，也是值得的。”

市公安局治安支队水巡大队队长杨斌说，防溺水工作是一项民生工程。这次联合行动属于强强协作，更能取长补短，堵上防溺水工作中的漏洞，减少悲剧的发生。

当天下午，江北公安分局庄桥派出所民警与江北区农业农村局、区水利局共同行动，在雷阵雨到来之前，成功劝返多名野泳者。

空巡：“鹰眼”看得远，提高巡查效率

7月24日，记者来到鄞州公安分局塘溪派出所走访。这个派出所利用无人机参与防溺水工作已有多年，积累了丰富的经验。

塘溪境内有山塘、小水库数十座，又有众多的外来务工人员，每年夏季防溺水工作是重中之重。“我们除了传统的‘陆巡’外，还将塘溪划分成三个无人机片区，叠加式全覆盖巡查，织密安全网。”塘溪派出所无人机“飞手”陈洲，带着记者来到他日常“空巡”的场所之一——铁砂岭水库。

陈洲说，每天在这个水库钓鱼、野泳的人不少，屡劝不止。“我在山下放飞无人机，然后它沿着规划好的线路飞行。如果看到有人下水，我会立即通知就近的巡逻人员，请他们去劝阻。”

陈洲告诉记者，野泳者分散在各处，仅靠“陆巡”难免会出现力不能及的窘境。这个时候就需要“空中鹰眼”来帮忙查漏补缺。每天中午、下午及傍晚，只要天气允许，他们均会放飞无人机，三个点位，来一次全覆盖式“空巡”。结束后，相应的巡查照片上传至单位工作群内报备。

“‘空中鹰眼’提高了巡查效率，而且利于我们提前预警。”他说，截至目前，他们已通过无人机成功劝返野泳人员30余人。

深山有了“强村公司” 果蔬丰产不愁卖

记者 陈朝霞
通讯员 张昊桦 王禹 郑腾飞

7月中旬以来，在四明山海拔800多米的海曙区章水镇杖锡村，千亩土地上的高山玉米、高山西瓜陆续成熟。连日来，村民一早就忙着采摘，下午就通过宁波市天浴农业科技有限公司的采购车队全部发出。

“以前，我们都是坐着最早一班公交车进镇卖农产品，如果没卖完还得带回家。”杖锡村农户鲁师傅开心地笑，现在村民在家门口就可以卖完当天采摘的东西，不必担心后续销售问题。

高山果蔬如今丰产不愁卖，一个月前杖锡村集体成立的宁波市天浴农业科技有限公司功不可没。

记者了解到，杖锡村地处高山，土壤肥沃、光照充足，曾以樱花花木产业闻名。在经历“两非”整治和产业转型后，种出的高山玉米、高山西瓜、高山番薯、高山花生、高山芋芳等农产品品质优，受到不少消费者追捧。

然而地处高山、销售不便，阻碍着高山农产品“飞”出深山。如何助农销售农产品，成为村集体面临的新问题。

近年来，杖锡村党总支积极与宁波市农科院、海曙区农技站等单位的党组织加强党建联建，在科技特派员等一批“致富管家”的指导下，一手连接田头，一手输送餐桌，拓宽销售渠道，逐渐打开销路，村民在家门口的“增收梦”得以实现。

“此次公司的成立，旨在进一步探索‘党建整合资源+强村公司统一管理+村民灵活就业’的共富工坊发展模式，将通过集中收购，帮助农户销售高山玉米、高山西瓜等特色农产品，绘就出一幅‘农民增收、企业增效、集体增富’的高山共富画卷。”章水镇相关负责人透露。

除了成立公司帮助销售农产品，杖锡村还完成了“杖锡山”商标注册。杖锡村党总支书记王继森表示，统一收购、统一销售能让老百姓不再自顾自、分散式销售，“通过统一包装和标准让杖锡村的农产品品牌化、规模化，不仅提升杖锡村的名气，也能方便后续进一步扩大农产品销路”。

据悉，宁波市天浴农业科技有限公司已为农户销售1万公斤高山西瓜、750公斤高山玉米，销售额达10万元。预计一年内，可以帮助参与的村民人均增收3万元。

“公司还将盘活旅游资源，携手本地商超，进一步打通线上线下销售渠道，搭建农产品销售联盟，引进农家采摘体验项目等，将杖锡村高品质瓜果蔬菜送进千家万户，为杖锡村百姓打开就业增收的‘甜蜜之路’。”王继森说。



杖锡村民在采摘高山西瓜。(陈朝霞 张昊桦 摄)

视力下降，原来是太阳镜惹的祸

说说身边事 给你提个醒

本报讯(记者陈敏 通讯员吴佳礼 实习生郑孜越)夏日，骄阳似火，一副酷酷的墨镜成了大家必备的装备。但21岁的大学生小林怎么也想不到，天天佩戴的太阳镜会伤害她的眼睛。

前段时间，小林总觉得自己看东西比以前模糊不少，测了下视力，吃惊地发现双眼视力从0.8下降到了0.6。她赶紧去宁波市中医院看眼科医生。

眼科医生严梦迪对小林平时的用眼情况进行详细询问后，发现问题出在她的太阳镜上。

严梦迪对小林网购的太阳镜进行了仔细检查，发现它几乎没有防辐射和防紫外线的效果。更糟的是，这副眼镜的镜面欠平整，使眼

睛的光学性能发生改变，从而影响视力。这正是小林短期内视力下降的主要原因。

宁波市中医院眼科主任王世明告诉记者，在近期的门诊中，有10余名患者，因为长时间佩戴劣质太阳镜，导致看东西模糊和视力下降，有的甚至患上了角膜内皮损伤、日光性角膜炎等眼部疾病。记者从宁波市眼科医院了解到，近期因戴太阳镜导致眼睛受伤的患者并不在少数。

王世明建议，挑选太阳镜时，首先要看标签，产品要明确标注UV400或UV100%标志，或吊牌上有执行标准号GB 39552.1-2020的字样，这代表产品有足够的紫外线防护能力；其次，镜片的颜色以灰色、绿色为好，因为这些颜色的镜片对红外线、紫外线吸收较好，可以改善视觉对比度和清晰度；此外，太阳镜需要定期更换。

王世明提醒广大市民，购买太阳镜，最好还是去专业配镜中心。

把运动场地管好用好

民声

据昨天《宁波日报》民生版报道，庆丰桥东南侧的鄞州甬江大道室外运动场配备了五人制足球场、标准篮球场和门球场等场地，暑期人气十足，但也有不尽如人意的地方。有市民反映，该运动场地存在灯光不够亮、设施损坏严重、管理不到位等问题，并呼吁暑期延长开放时间。

把运动场地搬到群众家门口是一件好事，解决了市民“运动去哪儿”的问题，是推进全民健身、提高身体素质之必要之举、利民之举。特别是在寸土寸金的宁波市区，腾出宝贵的空间设立足球场、篮球场和门球场等大型运动场地，以此来释放市民的运动激情，实属不易。有了如此优质的运动场地资源，本应好好呵护、物尽其用。但是，鄞州甬江大道室外运动场陷入了美中不足的尴尬，灯光不足、球网损坏、地面坑洼等问题，不仅影响了市民的运动体验感，更有甚者，还会带来公共安全隐患，让人远而疏之。

建好运动场地只是第一步，管好用好才是关键。而甬江大道室外运动场暴露的问题，折射的恰恰是相关部门“重建轻管”思维，长此以往，运动场地必然日渐破败，最终无人问津，造成公共资源极大浪费。运动场面向市民开放，多听听市民意见，多问问市民需求，赶快补上日常管理维护这一课，解决市民后顾之忧，让大家尽情地挥洒汗水，享受运动带来的乐趣。(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

文化行

近日，“大家说英语”亚运英语小课堂在宁波图书馆新馆开课。

据悉，作为市外办主办的“阿拉学外语，全民迎亚运”活动的重要内容，“大家说英语”系列课堂眼下正在交通枢纽、酒店、景区、社区等多点展开，为相关行业从业者、亚运志愿者、社区居民等进行线下集中授课，激发市民学外语热情，浓厚全民迎亚运的氛围。

除了推出线下课堂，市外办还编印了《阿拉一起学，亚运英语100句》手册。该手册陆续在全市交通枢纽、政务服务场所、公共文体场所、街道社区等地免费发放，有需要的市民游客可就近领取。大家也可以浏览雨派“亚运英语100句”专栏，每天一句轻松学。(唐严 黄春晓 汪玉琼 摄)



这个“清凉小站”连续8年为户外劳动者送清凉

记者 陈章升
通讯员 王凯悦 邹培灵 唐慧晔

近段时间，有细心的慈溪市民发现，在该市银泰城东门边多了一个双开门冷藏柜，里面有矿泉水、果茶、奶茶，还有防暑药品。在三伏天里，那里吸引许多户外劳动者前来喝水、纳凉，成为“人气避暑点”之一。

“这个避暑点叫‘清凉小站’，已对外开放8年，由浒山街道总工会、慈溪银泰城等联合打造。”昨天中午，外卖小哥林格平在冷藏柜前停留片刻后，拿了一瓶矿泉水解渴。

“饮料和药品，大家可免费、按需领取。与去年相比，

这里的饮料品种更多了！”对于小站的服务升级，他连连点赞。

“一到夏天，我们的‘清凉小站’就会向外卖小哥、快递员、环卫工人等开放。”昨天下午，银泰城工作人员施泽一边给小站“补货”，一边告诉记者，他们每天分两次往冷藏柜补充饮品和防暑药品。

从两个联建单位壮大到一个“爱心联盟”，2016年以来，浒山“清凉小站”已在当地商城、菜市场等场所开了7家“分店”。“在银泰城‘清凉小站’，每天就有两个以上爱心商户来配送消暑饮品。”浒山街道总工会主席陈晗杰说，这场“爱心接力赛”，让户外劳动者在“清凉小站”感受到社会大家庭的温暖。

清凉行



外卖小哥在“清凉小站”拿饮品。(王凯悦 陈章升 摄)